

赵磊调研基层党建工作并主持召开区委党的建设工作领导小组全体会议,强调

# 全面提升党的建设水平 为城市副中心高质量发展提供坚强政治保障

孟景伟参加

本报讯(记者 陶涛)日前,区委书记、区委党的建设领导小组组长赵磊到于家务回族乡调研基层党建工作,并主持召开区委党的建设工作领导小组全体会议。他强调,要以服务保障高质量发展为重点,以迎接党的二十大胜利召开为主线,统筹推进各项重点工作,全面提升党的建设水平,为城市副中心高质量发展提供坚强政治保障。区委副书记、区长、领导小组第一副组长孟景伟,区政协主席张德启,区委副书记、领导小组常务副组长刘东伟参加。

于家务回族乡南三间房村曾是市级软弱涣散村,如今在“支部发动、党员带头、群众参与”工作模式和“生态立村、打造和谐宜居南三间房”发展思路的带动下,党建引领乡村治理、人居环境整治、服务群众等工作取得明显成效,村庄面貌焕然一新,已华丽转身为“首都绿化村庄”“首都文明村”和“年度先进集体”“先进基层党组织”。

赵磊察看了村“三务”公开栏、村民

文化活动中心、村史馆、365服务大厅,了解疫情防控工作、村党群服务中心建设管理使用及一站式办公服务情况,并同村党支部负责人询问村民收入情况。与村民拉家常时,村民直言“村里变化太大了,又干净又漂亮,日子过得有奔头”。赵磊说,此次调研,看到了一个坚强有力的村党支部和充满活力的村干部队伍。要充分发挥村党支部战斗堡垒作用,把村两委打造得更有力、凝聚力、号召力,以实干作答,用服务暖心,带领大家共建共享美好家园的过程中获得更多幸福感。

随后,赵磊在于家务回族乡主持召开区委党的建设工作领导小组全体会议,传达了市委党的建设工作领导小组全体会议精神,听取了关于区委党的建设工作领导小组及办公室成员调整建议,以及《区委党的建设工作领导小组2022年工作要点》起草情况的汇报。区委工委农业农村局、中仓街道党工委、于家务回族乡党委和潞城镇

前疃村党支部围绕党建引领基层治理落实情况进行交流发言。

会议指出,要以服务保障高质量发展为重点,坚定不移加强党的政治建设。牢牢把握推动城市副中心高质量发展这个最大的政治,深刻理解“两个确立”的决定性意义,带头增强“四个意识”、坚定“四个自信”、切实做到“两个维护”,坚持从党和国家事业全局、首都发展大局出发,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,为副中心高质量发展提供坚强政治保障。要以迎接党的二十大胜利召开为主线,坚持不懈深化思想建设,高标准做好二十大代表推荐、安保维稳等服务保障工作。

会议强调,要以贯彻落实“基层治理年”为契机,整体推进党的组织建设。坚持做好换届“后半篇”文章,确保以过硬的干部队伍队伍创造新时代副中心高质量发展的典范。牢固树立大抓基层、大抓基础的鲜明导向,进一步

压实党建责任,强化提升基层党组织组织力和政治功能。进一步探索党建引领基层治理的副中心路径和副中心模式,打造具有副中心特色的党建品牌。

会议强调,要以严之又严为主线,扛起全面从严治党主体责任,持之以恒抓好党风廉政建设。加强对“四风”顽疾、隐形变异问题的监督检查,严防“四风”问题反弹回潮。坚决纠治在贯彻落实党中央决策部署上做选择、搞变通、打折扣,在推进副中心各项工作中空泛表态、敷衍应付,以及漠视侵害群众利益等问题。一体推进不敢腐、不能腐、不想腐体制机制建设,共同营造副中心风清气正的政治生态。要以强化责任落实为抓手,牢固树立“一盘棋”思想,更好凝聚抓党建工作合力,推动全区党建工作上水平、见实效,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

区领导陈江华、汤一原、郑皓、王永民参加。

## 赵磊「四不两直」检查社区人居环境整治工作 着眼民生需求 聚焦百姓便利 不断提升社区环境建设水平

孟景伟一同检查

本报讯(记者 柴福娟)日前,区委书记赵磊以“四不两直”方式,先后来到中仓街道西上园小区和通运街道三元村小区,调研检查社区人居环境整治工作。他强调,要坚持以人民为中心的发展思想,着眼民生需求、聚焦百姓便利,持续下足功夫,以“干净、整洁、有序、安全、群众满意”为目标导向,不断提升社区环境建设水平。区委副书记、区长孟景伟一同检查。

西上园小区垃圾分类投放点前,垃圾分类监督员正在值守,赵磊详细察看桶站周边环境卫生、垃圾收集和相关监督管理措施落实情况,并针对存在的问题,与相关负责人现场研究解决。

三元村小区存在乱堆乱放、私搭乱建、电动自行车“飞线”充电等问题。赵磊现场办公,要求职能部门、单位加快整改,举一反三,坚持高标准,持续抓好社区精细化管理。

赵磊在检查中强调,要进一步加强环境卫生整治工作力度,定时定点做好社区垃圾清运收集,提升环境卫生保洁标准。要做好群众引导工作,找准问题根源,强化责任追究,推动问题解决。要及时回应群众关切,着力补齐基础设施、物业管理短板,打造功能齐全、管理规范、环境优美的宜居社区。

孟景伟指出,相关部门和街道社区要加强协调对接,针对小区环境问题要拿出切实可行的解决办法,为百姓营造良好的生活环境。

区领导马可容、王翔宇参加。

## 1700余名干部职工义务植树 为城市副中心再添新绿

赵磊孟景伟参加

本报讯(记者 陶涛)寒雪梅中尽,春风柳上归。日前,区委书记赵磊,区委副书记、区长孟景伟,区人大常委会主任赵玉影,区政协主席张德启来到张家湾公园,与全区51家机关企事业单位1700余名干部职工一起,参加通州区2022年春季大型义务植树活动,为城市副中心再添新绿。

张家湾公园位于城市副中心东南部,规划总面积1.12万亩,是环城绿色休闲游憩环13个公园之一,也是运河生态文明带的重要组成部分,对城市副中心

构建“两带、一环、一心”的绿色空间结构具有重要意义。

活动现场,一片火热的忙碌景象。赵磊、孟景伟、赵玉影、张德启等区领导与大家一同,挖坑、栽植、浇水、围堰……精心栽下一株株幼苗。当天,共栽植梅花、白皮松、海棠等1107株,抚育5535株,以实际行动为通州区创建国家森林城市贡献力量。

创新尽责形式,共建美丽通州。今年的义务植树尽责与以往有所不同。一是借助互联网+全民义务植树基地

建设,全方位为市民提供8大类多种尽责形式,实现了市民随时、随地、随愿尽责。二是在落实疫情防控工作的基础上,创新搭建通州区义务植树尽责预约线上平台,为公众高效、安全地参与义务植树活动提供便利。三是依托全区园艺驿站,开展园艺手工类、户外实践类等各具特色的义务植树尽责活动,将八大类37种尽责形式全部涵盖其中,提升公众参与义务植树尽责的积极性。

自2018年全面启动国家森林城市

建设以来,通州区按照“水韵林海、千年绿城”森林城市建设规划,通过实施森林进城围城、森林质量精准提升等各项森林城市建设重点工程,持续推进城市森林绿地建设,扩大绿色生态空间。同时,着力构建“以水为魂、以绿为体、林水相依、自然和谐”的全域森林生态系统,努力建设完善的森林生态体系、发达的林业产业体系、繁荣的生态文化体系、便捷的生态服务体系和坚实的支撑保障体系,实现生态、生产、生活协调发展。

能动履职 服务发展

## 通州市民热线检察联动工作室启动

本报讯(记者 代金光 通讯员 梁爽)“检察监督+市民热线”,推动“接诉即办”再上新台阶。近日,通州市民热线检察联动工作室启动,区检察院将进一步优化检察产品供给,为城市副中心高质量发展提供更强有力法治保障。

近日,“能动履职 服务发展”暨12345市民服务热线、12309检察服务热线联动启动仪式举行,现场发布了《通州区人民检察院与通州区城市管理指挥中心关于建立市民服务热线协作机制的意见》(以下简称《协作机制意见》),市民热线检察联动工作室正式揭牌。

据了解,《协作机制意见》紧密对接《北京市接诉即办工作条例》,形成以“一体、双力、五机制”工作体系;依托市民热线检察联动工作室发挥“双方向”指定专人进行接单联络,建立包括联合接单、双向反馈、联合督办、应急联系和联席会议在内的五项机制,深化检察工作和大数据运用实践探索。

今后,区检察院将充分发挥市民热线检察联动工作室作用,聚焦区域城市管理指挥中心在“12345”热线中收集到的法律监督线索及诉求,开启专项检察工作,以实现诉源治理、标本兼治。

据了解,区检察院会同城市管理指挥中心多次座谈协商、开展实地调研,研究建立市民热线检察联动工作室,制定《协作机制意见》,

着力打造“四诉四办”检察版“接诉即办”,形成城市副中心群众工作的“检察+”业务典范。

“四诉四办”即:做好接诉即办,前移关口求时效。依托市民服务热线拓展涉检诉求和法律监督线索来源渠道,实现司法服务端口前移,确保及时、高效、精准、有效监督;做实有诉共办,形成合力促共治。以双向反馈、联合督办、联席会议等形式形成合力;协同联动实现“民有所呼,我有所应”;协同未诉先办,重抓前端治未病。通过制发检察建议等方式助力重点领域、共性问题的源头预防及治理,让更多矛盾纠纷化解在诉前、在源头;做强应诉善办,为民解难强队伍。以联动工作室的设立为契机,让优秀年轻干部深入参与接诉即办,提升其群众工作能力。

“市民热线检察联动工作室的设立是区检察院落实‘围绕七有五性持续健全完善民生政策’指示精神、聚焦市检察院提出要依托市民服务热线平台资源拓展涉检诉求和法律监督线索来源渠道要求、紧密对接《北京市接诉即办工作条例》的积极探索。”区检察院检察长李辰表示,区检察院将以接诉即办有效、有诉共办合力、未诉先办治未病的新型工作模式,及时解决人民群众的所需、所求、所盼,擦亮为民底色、彰显检察担当。

市检察院副检察长张朝霞,副区长王翔宇出席启动仪式。

城市副中心清明主题文化活动丰富多彩

## 市民公园里“漫游”中华诗词之美

本报讯(记者 张丽)清明节是四大传统节日之一,节日期间,北京城市副中心开展了近20场清明主题文化活动,让广大市民了解清明民俗,感受传统节日文化的无限魅力。

4月2日上午,主题为“东方魅力诗词——二十四节气之清明”的传统阅读体验活动在通州区24小时智能文化空间车站路站拉开帷幕。清明节系列活动的序幕。“农谚说‘清明前

后,点瓜种豆’……”特邀嘉宾高丽雅现场与读者们分享清明节文化、民俗、养生常识等。原创诗词作者及诗词朗诵爱好者焦勇、远航等人还为大家带来精彩的清明诗词朗诵《阡门即事》《苏堤清明即事》《郊行即事》《长安清明言怀》。

“清明天气醉游郎,莺儿狂,燕儿狂。翠盖红缨,道上往来忙。……”4月3日,在西海子公园,来自通州区的诗人

和诗词爱好者在明媚春日中共聚一堂,传递着千百年来诗词之美。诗人刘雨轩、肖士平先后朗诵了《清明时节二月兰》等现代诗歌,让踏青与诗歌相逢,让追思与生机相会,让诗意融入生活。“您知道通州过清明节的饺子用什么馅吗?”“可不可以祝别人清明节快乐?”……现场,通州籍作家、民俗专家刘福田还分享了有关清明节的来历和美食民俗等内容。

据了解,清明节期间,通州区相关部门相继开展了“忆满京城 情思华夏”清明节“二十四节气之清明诗诗歌欣赏”、黄梅戏线上展播、文化讲堂《寒来暑往中国节》、景和清明传统习俗展等近20场丰富多彩的线上线下文化活动,同时,各街道乡镇也开展了“倡导绿色清明 弘扬传统文化”答题、清明节手工风筝等活动。

## 清明小长假27.94万人次逛公园

较去年同期增加2.94万人次,增幅达11.76%

本报讯(记者 王军志)昨日,记者从区园林绿化局了解到,副中心各个公园今年清明小长假共接待游客27.94万人次,较去年同期增加2.94万人次,增幅达11.76%。

昨天,许多市民走进公园,与家人、朋友共同享受假期的惬意时光。记者从区园林绿化局获悉,目前全区已建成并开放的各类公园有52处,今年清明小长假期间,副中心各大公园

共接待游客27.94万人次。人数在昨日达到高峰,其中城市绿心森林公园最高客流达3.8万人次,大运河森林公园达1.35万人次。另据了解,今年清明小长假期间,大运河游船共计运行

57艘次,三天共接待游客3931人次。节日期间,全区各公园严格落实疫情防控措施,严把“入门关”,全力推动各项常态化防控措施落实落细,各公园总体运行平稳,游园秩序井然。

## 绿心公园三天迎游客10.7万人次

本报讯(记者 陈施君)清明时节踏青出游,城市绿心森林公园成为游客乐享之地,三天共迎游客10.7万人次。

春日暖阳下,绿心公园里百花争春,腊梅、山桃、碧桃、玉兰、樱花、杜梨、海棠等竞相开放。午后,福泽湖畔,微风轻拂,迎春、山桃花争奇斗艳,宽阔的水面上,几只鸳鸯正怡然自得地游弋,一幅春和景明的画卷徐徐展开。运河故道边,垂柳依依,玉兰绽放,“汲汲轻帆”展现了河道历史航运繁荣景象,许多游客在此拍照留念。

除了踏青赏美景,丰富多彩的活动也吸引了众多亲子家庭。在东区服务中心,不少小朋友们在爸爸妈妈的指导下,亲手种下一颗颗种子,一起见证生命的成长;南门附近的市民活力区,

孩子们的欢声笑语给春日增添了更多生机与活力。篮球场上,少年们生龙活虎,比赛正酣;迷你足球场上,孩子们在草坪上恣意奔跑,挥汗如雨;年龄稍小的孩子们在儿童游乐区玩得不亦乐乎,攀爬架、沙坑、萌宠乐园等提供了多种选择,让孩子们尽情撒欢。

自2020年9月开园以来,城市绿心森林公园响应百姓对公园服务的多元化需求,坚持以人文本、绿色低碳的发展理念,通过优美景观、丰富活动、良好生态、优质服务,成为城市副中心“绿色活力新地标”,目前已完成“全龄友好型”公园的基本指标配置,连续两年入选“北京网红打卡地”。开园以来,公园累计接待游客约445万人次,赢得了市民群众广泛赞誉,成为北京市乃至京津冀地区的热门旅游打卡地。



春暖花开,市民纷纷走出家门,前往副中心各公园踏青赏美景。记者 唐建/摄

## “绿色清明 文明祭扫” 通州开展移风易俗新时代文明实践

本报讯(记者 刘薇)祭奠英烈,红色经典诵读声朗朗;缅怀先人,绘制风筝寄托思念;品味文化,诗友线上PK……日前,通州区举办“绿色清明文明祭扫”移风易俗新时代文明实践。

在潞城党建公园活动现场,新时代文明实践志愿者带来诗朗诵《清明,我从人民纪念碑前走过》、小合唱《潞城之路》等精彩节目,并宣读《清明节文明祭扫倡议书》。现场还设置了趣味互动体验区,群众可以通过线下签约承诺、线上“文明银行”APP线下签约承诺,还可以DIY手绘风筝,写下对亲人

的思念,随风筝一同放飞。另一边的诗词接龙PK区,特邀了诗歌爱好者组建“智慧团”,引导群众以诗词对联歌颂春天节气,用群众喜闻乐见的形式宣传移风易俗,呼吁文明祭扫。

现场还发布了潞城镇“文明银行”清明节宣传清单。清单行动分为文明祭扫宣传、文明祭扫宣讲、文明祭扫劝导三大类,包括接力承诺、手绘风筝寄相思、“青团制作”邻里互动、美丽乡村春季乡风、红色经典诗词朗诵等6项内容,指导各新时代文明实践站开展清明节系列活动,倡导广大群众积极参与到文明实践中来。

## 节能小课堂

节能小知识: 温室气体有哪些?

1997年通过的《京都议定书》明确了6种温室气体:二氧化碳(CO<sub>2</sub>)、甲烷(CH<sub>4</sub>)、氧化亚氮(N<sub>2</sub>O)、氢氟碳化物(HFCs)、全氟化碳(PFCs)、六氟化硫(SF<sub>6</sub>)。三氟化氮(NF<sub>3</sub>)在2008年《联合国气候变化框架公约》(UNFCCC)中被添加到监管的气体之列。

我国于2021年1月发布的《碳排放权交易管理办法(试行)》第四十二条也明确规定了CO<sub>2</sub>、CH<sub>4</sub>、N<sub>2</sub>O、HFCs、PFCs、SF<sub>6</sub>、NF<sub>3</sub>这7种温室气体。

节能小贴士: 什么是温室气体的“源”与“汇”

在《联合国气候变化框架公约》中,所谓温室气体的源,简单地讲,就是指温室气体向大气排放的过程或活动;而温室气体的汇是指温室气体从大气中清除的过程、活动或机制。具体说,温室气体的源是指温室气体成分从地球表面进入大气,如燃烧过程向大气中排放CO<sub>2</sub>;或者在大气中一些物质经化学过程转化为某种气体成分,如大气中CO被氧化成CO<sub>2</sub>,对于CO<sub>2</sub>来说也叫源。温室气体的汇是指一种温室气体移出大气,到达地面或逃逸到外部空间(如大气CO<sub>2</sub>被地表植物光合作用吸收),或者是温室气体在大气中经化学过程转化,成为其他物质成分,如N<sub>2</sub>O在大气中发生光化学反应而转化NO<sub>x</sub>,对N<sub>2</sub>O就构成了汇。大气温室气体的源有自然源和人为源之分。目前大气温室气体浓度逐渐上升的主要因素是,人为活动引起的人为源的增加。

(通州区发改委发布)(第89期)(陈施君)